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MEGHALT A CSELSZÖVŐ? A HUNYADI-TRAGÉDIA 
HABSBURG- OLVASATBAN
Kulcsszavak: V. László, Lazius, történetírás, kézirat, filológia

Kutatásom kiindulópontját egy eddig ismeretlen és kiadatlan latin nyelvű kézirat 
képzi, amely az Osztrák Nemzeti Könyvtárban (ÖNB) őrzött Cod 9027 jelzetű kódex 
változatos tartalmú szövegei között maradt fenn. A kézirat vizsgálata során három 
nagyobb szakaszt járok be, amelyekről a dolgozatomban három nagyobb fejezet 
formájában adok számot. Az első fázisban a kézirat attribúciós kérdését járom körül, 
amely során a lehetséges szerzők, történetesen nyolc humanista alkotó, történeti 
munkáját vetem össze, méghozzá kiemelten a Cillei-gyilkosságra vonatkozó rész-
leteket. Ezt követően, kutatómunkám második szakaszában a bécsi töredék tar-
talmával foglalkozom. A Cod 9027-es töredék alapvetően a Habsburg-dinasztia 
történetét tárgyalja, azonban az elbeszélés kitekintést tesz az 1456–57-es év magyar-
országi eseményeire. A második fejezet keretein belül, ezt a rövid, Magyarországra 
vonatkozó időszakot emelem ki, ezen belül is a magyar köztudatban méltán híres 
Hunyadi László-történetet veszem szemügyre. Korábban, az idősebb Hunyadi-fivér 
tragédiájával kapcsolatban határozott és egyoldalú álláspont volt érvényben, amely 
a magyar történetírói tradícióban gyökerezik. Ennek a lebontása már megkezdő-
dött a legújabb szakirodalomban, amely átértékeli Hunyadi László szerepét az ese-
mények alakulásában. Ezt a törekvést kívánom folytatni kutatásom keretében, mely 
során megvizsgálom, hogy a bécsi szöveg szerzője miként értékeli az eseményeket, 
hogyan szemléli Hunyadi László, illetve V. László király személyét. Továbbá bemu-
tatom, hogy a Cod 9027-es kézirat tartalma miként viszonyul a meggyökeresedett 
magyarországi tradícióhoz. Végül pedig dolgozatom szerves részét képző függelék 
formájában latin eredetiben adom közre a kéziratból átírt, filológiai és tárgyi jegyze-
tekkel ellátott szöveget.
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A XVI. SZÁZADI MAGYARORSZÁG GAZDASÁGI HELYZETE 
KÉT NÉMET ÁGENS SZEMÉVEL. VEIT MARCHTHALER ÉS 
HANS DERNSCHWAM LEÍRÁSA
Kulcsszavak: gazdaság; Magyarország; humanista; német

A XVI. századból számos Magyarországról szóló, magyar és európai forrás maradt 
ránk, amelyek igyekeznek tudósítani az országban végbemenő katonai és politikai 
eseményekről. Ezek leggyakrabban a katonai, a politikai és a gazdasági történésekről 
szólnak. Hans Denschwam és Veit Marchthaler leírásai a XVI. századi Magyarország 
gazdasági, politikai és részben társadalmi viszonyainak adatgazdag, a megisme-
rés, állapotfelmérés igényével készült forrásai, amelyeknek köszönhetően nemcsak 
Magyarországról, hanem a német gazdasági meglátásokról és a humanista gondol-
kodásmódról is érdemi képet kaphatunk.

A kutatás célja az volt, hogy a német-magyar kapcsolatokat, illetve a humanista 
elit szempontrendszereit áttekintve és ezek kontextusában értékeljem a két szerző 
műveit. Hans Dernschwam és Veit Marchthaler két különböző szemléletből írtak 
le, sokszor hasonló jellegű problémákat. Leírásaik keletkezésekor mindkét eset-
ben az ország a török elleni küzdelem és pénzhiány miatt nehéz helyzetben volt és 
ezt ők is érzékelték. Viszont más-más perspektívából láttak rá adott problémákra. 
Dernschwam inkább az arisztokrácia és a nagypolgárság körében mozgott, így sok-
kal nagyobb rálátása volt magasabb szintű politikai folyamatokra. Ezzel szemben 
Marchthaler inkább a városi polgársággal és a társadalom alsóbb rétegeivel került 
kapcsolatba, emiatt pedig az ő életükre és problémáikra látott rá jobban.

Mindketten látták a Magyarországban rejlő gazdasági potenciált, azonban érzé-
kelték a kormányzási hiányosságokat, a maguk korának politikai kríziseit is és az 
elmaradottságot a német területekhez képest. Mindezek pedig, meglátásaik szerint 
akadályozták a prosperáló vállalkozások és kereskedelmi kapcsolatok kialakítását.
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